

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY HORA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Az ellenkormány nyilatkozott.

A szegedi szabadkőműves páholy felajánlotta támogatását a magyar ellenkormánynak. Károlyi Gyula gróf ebből az alkalomból politikai nyilatkozatot tett: visszautasította a felekezétség és a reakció vádját és kijelentette, hogy az ellenkormánynak egyedüli programja a bolsevizmus letörése és a rend helyreállítása, ezt a célt meghaladó kormányzati program nem fér össze a kormány ideiglenes jellegével.

Az ellenkormány elnökeinek nyilatkozata megnyugtató bennünket abban a tekintetben, hogy a helyes uton jártunk, amikor az ellenkormány akciójának támogatására szólítottuk fel a megszállt területek közönségét. Ma, amikor arról van szó, hogy a rendezett állapotok hiánya megakadályozza Magyarország békéjének helyreállítását, nem lehet bonckész alá venni a kormány összetételét és nem szabad az egyeseknek és a tömegeknek az állásfoglalását annak a megállapításától függővé tenni, hogy a kormánynak egyik vagy másik tagja milyen politikai hitet vallott a múltban. A forradalom előtti pártok túlélték magukat s az új pártalakulások ideje csak a békekötés után következhetik el. Most csak egyet kívánhat a nemzet: felszabadítani Budapestet és Magyarországot meg nem szállt részeit a bolsevista terror alól, megkötni a békét és konszolidálni a társadalmi rendet. Csak ezek után lehet szó arról, hogy milyen politikai irány szerint igazodjék a nemzet hajója.

A mi álláspontunk az, hogy nem fontos: kikből áll a kormány és azt hisszük, a polgárság túlnyomó része s így gondolkozik. Ha grófok helyett a legradikálisabb politikuskok alakítják meg az ellenkormányt, ezt is lelkesedéssel követjük, csak vezesse ki az országot rettenetes helyzetéből.

Károlyi Gyula gróf azt mondja, hogy kormányának ideiglenes jellege kizárja azt, hogy programot adjon. Akik a jövő kialakulását ennek a kormánynak az összeállításától féltik, azokat megnyugtathatja a kormányelnök kijelentése. A döntést úgy az államforma kérdésében, mint az uralkodó kurzus kérdésében megfontolhatóan erővel csak maga a nemzet mondhatja meg s az ellenkormánynak más hivatása nincs és nem is lehet, mint előkészíteni és megteremteni a nemzet alkotmányos megnyilatkozásának lehetőségét.

A szegedi kormány a reakció vádjá ellen

A szabadkőművesek támogatják az ellenkormányt

A »Szegedi szabadkőműves-páholy« átiratot intézett Károlyi Gyula gróf miniszterelnökhöz, melyben kijelenti, hogy a páholy távol áll minden olyan mozgólattól, mely a nemzeti kormány állásának gyengítésére irányul és tiltakozik ama híresztelések ellen, mintha a szabadkőműves-ség mást kívánna, mint olyan kormányzatot, amely a társadalmi osztályokat megbékítse, az igazságos és méltányos érdekeket kielégítse, az erőszakos osztályuralmat letörje. Kijelenti végül a páholy, hogy miután ez a nemzeti kormány programja, ezt a szövetség minden rendelkezésre álló erkölcsi és anyagi erejével kész támogatni.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök a levélre válaszolva örömet és köszönetét fejezte ki érte, mert megerősíti őt abban a tudatban, hogy minden párt, felekezeti és osztálykülönbség nélkül, várja minden magyar ember a felszabadulást a nemzetrontó bolsevista terror alól. A miniszterelnök válaszában ama meggyőződésének ad kifejezést, hogy az egységes küzdelem sikerét csak a konkolyhintők igyekeznek hamis hírekkel és jelszavakkal meggátolni s a leghatározottabban visszautasítja azt az inszINUÁCIÓT, mintha a kormány felekezeti és reakciós irányt akarna követni. A kormány — mondja a miniszterelnök — erre vonatkozóan azért nem adott részletes programot, mert az ország jövő berendezkedését illető kormányzati ténykedésre s ilyen program kiadására e kormány ideiglenes jellegénél fogva hivatva és jogosítva nincs.

A dunai admirális Szegeden

Szeged, július 4. Si Ernest Thomas Traubringde angol admirális, a Duna főparancsnoka csütörtök délelőtt Szegedre érkezett. A délután folyamán tanácskozásokat folytatott, később részt vett a Kass-szálló külön termében tiszteletére adott vacsorán. Ezután rövid tanácskozást folytatott Károlyi Gyula gróffal. Az admirális pénteken reggel elutazott Szegedről.

Vasutasok és postások a magyar nemzeti hadseregben.

Varjassy Lajos dr. kereskedelemügyi miniszter az alája tartozó hivatalok tisztviselőinek megnyugtatóra vonatkozóan bocsájt ki, melyben a vasutasok és postások aggályait teljesen megszünteti. Egyes állami hivatalok ugyanis a toborzással kapcsolatban nem voltak tisztában azzal, hogy bevonulásuk után milyen marad jogviszonyuk az állammal szemben. Nem csupán a momentán anyagi kérdések, hanem az előléptetések és egyéb kedvezmények elvesztésének a réme visszatartotta az állami alkalmazottakat attól, hogy a magyar nemzeti hadseregbe belépjenek. Varjassy dr. miniszter felhívja a posta, vasut s minden más, alája tartozó hivatalok alkalmazottait, hogy amennyiben hivatalukban nélkülözhetők, **jelentkezzenek a magyar nemzeti hadsereg szolgálatába, illetményeik zavartalanul továbbra is folyósítatnak s az előmenetelükben sem fognak semmiféle hátrányt szenvedni.**

A szegedi Délmagyarország jelentése szerint a szegedi katonai szemle után Franchet d'Esperay generális tisztelegéseket fogadott. Károlyi Gyula gróf a Szegeden székelő magyar kormány elnöke, ötnegyed óráig időzött a tábornoknál.

A Russ-brigád mintájára.

Szegedről jelentik, hogy a legendás Russ-brigád mintájára a magyar nemzeti hadsereghez tartozó speciális különítmény van alakulóban. Bárdoz Béla volt százados, aki a négy évi háborút végigküzdötte, a következő felhívást bocsátotta ki:

A hadműveleti parancsnokság engedélye alapján a szegedi magyar kerületi parancsnokság felhatalmazott arra, hogy **egy századot toborozhassak. Kiképzett, rendet, kemény fejjel és feltétlen engedelmességet ismerő komoly katonák, hármily rendfokozatban, jelentkezzenek, hogy ez a különítmény minél hamarabb megalkatható legyen.**

Tilos mindenféle hírfertőzés

A román hadsereparancsnokság rendelete

Kivonat

a 2. és 25. számú rendeletről (helyesbítve).

1. Vétkenek tekintetnek mindazon egységek, akik bár nem rossz számdékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban az utcákon stb. hármiképpen közönségesen megbeszélnek fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy hármimű, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évi terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétkes kémekelei és árulás-szándékkal törtétek, a háború esetén érvényes büntetések fognak végrehajtatni.

Massaryk a békéről

Nagyszében, július 4. Massaryk miniszterelnök a kládnói munkásküldöttség előtt kijelentette, hogy Cseh-Szlovákiának nincs szándékában imperialista célokért küzdeni. Büszke a cseh munkásságra, elvárják tőlük, hogy nem engedik magukat félrevezetni bolsevista agitátoroktól, hanem közös erővel dolgoznak a cseh-szlovák állam kiépítésén. Cseh-Szlovákia nyugodtan és megelégedéssel fogadja a békekonferencia határozatát, annak dacára, hogy **tekintélyes cseh-szlovákok lakta területet Magyarországnak ítél a**

konferencia. A küldöttség kérésére, hogy Magyarország belügyeibe ne avatkozzanak, az a válassza, hogy ezt sohasem tették és nincs is szándékukban. Massaryk azon kijelentésére még, hogy a katonák leszerelését a közeli hetekben megkezdik s hogy Magyarországgal sikerült meg-egyezősre jutni, a küldöttség meglehetősen távozott.

Öngyilkosságok napja Hajduböszörményben.

Két gazda felakasztotta magát.

Hajduböszörményben, mint az ottani rendőrség ma a debreceni ügyésznek jelentette, egy napon két gazda, névszerint Hallgató János és Lada András követett el öngyilkosságot. Hallgató János már régebb idő óta gyomorban szenvedett. Betegsége annyira megtörte, hogy a gazdasági munkát sem tudta már az utóbbi időben elvégezni. Betegségénél is jobban kínoztta az a lelki fájdalom, hogy mint munkaképtelen tehetetlen ember, családjának terhére van. Életkedvét csak a kigyógyulás reménye tartotta fent. Az utóbbi napokban betegsége annyira elővette, hogy családjára unszolására ismét orvoshoz fordult, ki azt a végzetes hírt adta tudtára, hogy a betegsége gyomorrakká fejlődött. Minden reményét elvesztve, egy óvatlan pillanatban kamarájának ajtószarkára felakasztotta magát. Családjára tettét már későn vette észre, mire levágták, már kihült.

Lada András földmives már évek előtt az ivásnak adta magát. Tegnap este is részegen ment haza. Felesége a teljesen elázott embert agyba fektette. Éjszaka Lada, miközben a felesége aludt, felkelt, kiment az udvarra és az udvaron lévő csűr gerendájára akasztotta magát. Felesége reggel kihült tetemet találta meg.

Nyudijazások a városnál.

A városi nyugdijellenőrző bizottság első ülése kedden délelőtt 11 órakor lesz városháza kistanácstermében. A nyugdijazás alá kerülő városi alkalmazottak közül megemlítjük itt azokat a tisztviselőket, akik hosszú és érdemes szolgálat után nyugalomba vonulnak:

Szabó Kálmán tb. főjegyző, tanácsnok, a katonai ügyosztály vezetője, 34 évi közszolgálat után vonul nyugalomba. Mint a katonai ügyosztály vezetője különösen a háboru alatt szerzett kiváló érdemeket az ügyosztályára zudult temérdek munka lelkiismeretes elvégzésével és a felekkel szemben tanúsított mindig előzékeny és szolgálatrakész magatartásával.

Török Gábor városi mérnök hosszú és érdemekkel teljes szolgálata után, súlyos betegsége miatt kénytelen nyugalomba vonulni.

Szabó István tb. tanácsnok, adópenztárnok ugyancsak állandó betegeskedése miatt kénytelen mindig becsülettel betöltött állásától megválni.

Vetéssy Béla községi bíró, tb. rendőrfogalmazó 42 évi szakadatlan közszolgálat után vonul a jól megérdemelt nyugalomba.

Horváth Gusztáv kórházi eljáró, tb. kórházi raktárnok negyven hosszú éven át látta el becsületesen szolgálatát.

A német békeszerződés ratifikációja

Páris, július 4. A kormány hétfőn terjeszti a német békeszerződést ratifikálás végett a parlament elé.

Páris, július 4. A német békedelegátusok esküem mindnyájan visszautaztak Berlinbe. Hamel, a delegáció elnöke, még Versaillesben maradt.

A spanyol király üdvözlöte Franciaországhoz.

Bukarest, július 3. Az „Independence” jelenti: A francia köztársaság elnöke a spanyol királytól a következő üdvözlő táviratot kapta:

Madrid, 1919 június 28.

Poincaré elnök urnak

Páris.

A béke aláírásának alkalmából sietek legmelegebb és leglelkesebb szerencsekívánataimat megismételni Excellenciáddal szemben. Biztosítom Önt arról, kedves Elnök ur, hogy *Spanyolország az Ön nemes hazájának örömeit teljes szívéből osztja, és kimondhatatlanul örvend annak, hogy hősi erőfeszítései és áldozatai végre megkapják jutalmukat.* Népeimmel együtt e boldog pillanatban annak a hő kívánságnak adok kifejezést, hogy a testvér- és barátnemzetre most már a virulás és a nagyság korszaka következék.

Fogadjon őszinte barátságom kifejezését.

A japán császár szintén üdvözlő táviratot intézett a francia köztársasághoz.

Örömmámorban a francia és az angol sajtó

Bukarest, július 3. A »Chemarea« szemelvényeket közöl arról, hogy az európai sajtó hogyan fogadta a versaillesi béke aláírásának tényét.

A Figaró kijelenti, hogy ezt a győzelmet a franciák jogosan tekinthetik történetük legdicsebb lapjának és az egész világ történetben páratlan eseménynek. A béke nem csupán hadviselő felek között kötött szerződés, hanem politikai és szociális program is.

A Petit Journal azt hangoztatja, hogy a háboru vége nem jelenti meg a terhek végét is. Pártkuzdelmek és diskussziók helyett ezután is együttműködésre lenne szükség.

A Le Journal szerint a béke csak akkor lehet tartós, ha az igazság bajnokai továbbra is együttműködnek az új rend fentartása érdekében. A »Petit Parisien« a revans napjának örül.

A République Française megállapítja, hogy Németország le van győzve és legyőzetését nyilvánosan elismeri és aláírja. A szövetségesek azonban nem olyan naivak, hogy nyíjenek Németország őszinteségében, tudják, hogy az aláírást

követő második héten meg fognak kezdődni a nehézségek.

A Daily Graphic megállapítja, hogy az új Németországnak az a gesztusa, amellyel a békét aláírta, a régi Németországnak minden arroganciáját magában foglalja. Még egyszer figyelmeztetnünk kell arra a világot, hogy Németország újjászülése csupán egy legenda. Ha biztosítani akarjuk a békét, vigyáznunk kell, hogy a német köztársaság ne ismételhessen meg a német császárság által elkövetett bűnöket.

A Daily Mail szerint Németország a legvégsőbb percre húzta az aláírást. Ez a legsúlyosabb vereség — amelyet valaha is egy nemzet erkölcsi, társadalmi és politikai szempontokból szervezett — inferioris helyzetbe hozza azt az emberiség többi részével. — Németország nem értette meg a leckét s addig, amíg meg nem érti a bünt, amelyet elkövetett, nem remélheti, hogy visszanyeri előző uralmát a világ kereskedelme felett.

Németország fizeti a belga háborús költségeket

Páris, július 4. A négyes tanács elhatározta Belgium összes háborús kiadásának törlesztését. A belga király kérelmére a belga költsönkötvények helyét azonnal német kötvényeket fognak kiadni s a belga kötvényeket visszavonják. Belgium ezenkívül 2 milliárd kárterítési előleget kap.

Fentartják a német blokádot

Bukarest, július 4. Lyonból jelentik a Vitorulnak, hogy Clemenceau a német delegáció elnökségéhez jegyzéket intézett, mely szerint a szövetségesek a bekefejtételek aláírása után is fentartják a blokádot Németország ellen, addig, amíg a békeszerződés végrehajtva nem lesz.

Vilmos császár haza akar menni

London, július 4. Mint a Daily Mail tudósítja biztos forrásból értesül, Vilmos ex-császár az utóbbi időben mind erősebben foglalkozik a hazatérés gondolatával. Németalföld kormányát mindent megtehet, hogy megszabaduljon a keleten vendégtől.

A németeknek ki kell üríteni a volt orosz területeket

Páris, július 4. Noudant tábornok a következő jegyzéket küldte a német fegyverszüneti bizottságnak:

A szövetséges és csatlakozott kormányok kéri a német kormányt, hogy a lehető leg-

rövidebb időn belül intézkedjék, miszerint:

1. a német csapatok mindenemű előhaladása keleten meggátoltassék és hogy

2. Vindau és Libau azonnal, valamint a volt orosz többi területek lehetőleg sűrűn kiüríttessenek. (Indreptarea)

Hogy jutnak haza az iskolás gyermekek?

Debrecenből Trencsénbe utazik egy hét éves árva-leány.

Moson tábornok rendelkezése a napokban a katonai tépárancsnokság közölte az összekötő hivattal, hogy a vidékre való iskolás gyermekek valamennyien visszatérhetnek családjaikhoz és részükre az utazási igazolvány kiállítható.

Nagy és nehéz munkát jelentett ez a rendelkezés az összekötő hivatalnak, mert sok száz iskolás gyermek hazaszállításáról kell ilyképen gondoskodnia. Mivel szinte kivétel nélkül látszott, hogy a tanulók egyenként jelentkezzenek, de különben sem lehetett kijenni a gyermekeket az álldogálás és tolongás fáradalmainak, az összekötő hivatal megkereste az összes iskolák, nevelőintézetek és árvaházak igazgatóit, hogy azokról a tanulókról, akik Debrecenből elutazni óhajtanak, vagy el kell utazniok, névjegyzéket készítsenek és tüntessék fel benne a tanulók összes szükséges személyi adatait.

Ezek a névjegyzékek elkészültek és most iskolánként megkezdődött a tanulók hazaszállítása, illetve az utazási igazolványok kiadása. Az eljárás módja az, hogy egy iskola vagy nevelőintézet növendékei megjelölés felosztással egyszorra jelennek meg a varosházán. Itt az intézet igazgatójának képviselője bemutatja a kívánt névjegyzéket. A névjegyzék alapján sorra pár perces kihallgatásnak vetnek alá minden gyermeket. A kihallgatás részint a személyi adatok pontosságának megállapítására irányul, részint a gyermekek otthoni viszonyairól tájékozódik és végül a hazautazás lehetőségét igyekszik tisztázni.

Azok a tanulók, akiknek otthona a románok által megszállott területen van, egyszerű utazási igazolványt kapnak és minden további utánjárás nélkül el is utazhatnak. Természetes azonban — és erről már az egyes intézetek vezetői gondoskodnak — az egy vidékre való a lehetőség szerint csoportosan és egyszerre indulnak utnak legidősebb társaik vezetésével.

Azoknál a tanulóknál azonban, akik olyan területre akarnak utazni, amely nincs román megszállás alatt, az eljárás már bonyolultabb. A tábornok ugyanis, hogy minden gyermek számára biztosíthassa az akadálytalan hazajutást, a más megszállás alatt lévő területekre utazó tanulók számára utleveleket kiállítását engedélyezte. A francia nyelven is kiállított utlevelek fényképesek, minden tanulónak két fényképet kell hoznia magával az utlevél kiállításához.

Ezek a tanulók Debrecenből Szegedre utaznak el és onnan irányítják őket tovább lakóhe-

lyeikre. Gondoskodtak még a felvidékre való tanulók hazajutásáról is, ezek a gyermekek Jugoszlávián át Bécsbe utaznak és Bécsen át jutnak haza.

Sok kedves, sok vidám és nagyon sok szomorú jelenet is játszódik le a pöttömnyi emberkék kihallgatásánál a város háza nagytermében. A világot rázkódta: az események rohanó áradatában nincs ma helyünk ezeknek az epizódoknak a megörökítésére. Csúpn egy különösen megható epizódról emlékezünk itt meg.

Tegnap délután négy órakor a tanítók árvaházának kis növendékei jelentek meg a városházán. A sötétszürke ruhás apróságok párosával sorakozva tipogtek föl a városháza lépcsőin és izgatottan sorakoztak a nagyterem ajtaja előtt, amelyen belül hazajutásuk felől döntenek. Pár perc múlva bebocsátották őket a terembe s ott Fialkovich tanár, az utazási engedélyek osztályának vezetője, egyenként kihallgatta az izgatott apróságokat.

Ez a kihallgatás szívfeccsaróan szomorú volt. Harminc gyermeket kérdezett ki egymásután Fialkovich tanár és minden gyermeknek az volt az első kérdésre a felelete:

— Apám nincs! Nincsen apám, anyám sincsen, testvéreim sincsenek, — hangzott a legtöbb gyermek ajkáról a monoton felelet.

Nincsenek tudatában a szegény kis gyermekek árvaságuk szörnyű jelentőségével. Az árvaház pótolja nekik az anyát, az apát, a családot s az a távoli rokon, akihez most vakációra készülnek, ismeretlen világot jelent nekik, sokan nem is látták még ezeket a rokonait, csak az árvaház igazgatója tudott róla. És nincs sejtelmük arról sem, mit jelent tulajdonképpen az utazás, mennyi fáradságot, törődést, bajt, veszedelmet. Hét éves kis sánta leányka van soron a kihallgatásnál, utazásának célja: Trencsén, ahol egy nagybátyja lakik. Debrecenből Trencsénbe akar utazni egy sánta kis leány, Szegeden, Baján, Báltaszéken, fél-Jugoszlávián, Német-Ausztrián, Bécsen, Brünnon át kell utaznia s a pöttömnyi ártatlanság olyan nyugodtan néz a tanárbácsira, mint ha csak egy kirándulásról volna szó, a Nagyerdőre!

Hinnünk kell benne, hogy az apró gyermekeknek igazuk van, amikor ilyen ártatlan bizalommal néznek sorsuk elé. Amerre csak utaznak, bizonyos mindennél olyan szeretettel és jóakarattal fogadják és támogatják majd őket, amilyen szeretettel Debrecenben elutazásukról gondoskodnak. És a kis árvák sok száz kilométeres utazás után a céljukhoz elérkezve, talán nem is fognak tudni róla, hogy megszállott országokon, ellenséges harcfrontalokon utaztak keresztül, a háború minden vadságát legyőző szeretet kíséri őket utjukban és rokonaiknak csak arról tudnak majd mesélni, hol ettek jobb ebédet és hol aludtak puhább ágyon!

Megkezdtek a köztartozások behajtását.

Nagy József pénzügyigazgató nyilatkozata. — A pénzügyi előkészítő bizottság működése.

Röviden hírt adtunk már arról, hogy a pénzügyigazgatóság nagyszámu adóbizonyítvány és becsübizonyítvány kiállítását kérte a várostól és megemlítettük azt is, hogy ennek az intézkedésnek a célja a köztartozások behajtásának megkezdése.

Fölkerestük ma Nagy József debreczeni pénzügyigazgatót, aki ez ügyben kérdéseinkre a következőkben nyilatkozott:

— Amíg a világháború tartott, a kormány rendelete folytán nem lehetett ingatlanokra köztartozásokért végrehajtást vezetni. A háború befejezése után, még a Károlyi-kormány idején kormányrendelet jelent meg, mely ezt a régrehajtási lilalmat megszüntette.

A zavaros belpolitikai események miatt a pénzügyigazgatóság nem használhatta fel a rendelet biztosította alkalmat a háború öt éve alatt hatalmasan felszaporodott közterhek behajtására. A helyzet pedig ma az, hogy a megszállás óta a fővárostól elvágva, a pénzügyigazgatóság ma már alig képes eleget tenni azoknak a pénzügyi követelményeknek, amelyeket a kormány helyett ma a pénzügyigazgatóságnak kell teljesítenie. A viszonyok olyanok, hogy csak a legnagyobb nehézségek árán lehet a tisztviselők fizetésére szükséges nagyobb összeget havonként megszerezni.

Epen ezért a pénzügyigazgatóság kénytelen volt ahhoz az eszközhöz folyamodni, amely ma egyedül pénzforrása lehet. Nevezetesen az évek óta nem fizetett köztartozások behajtásához. Ilyképen remélhető csak, hogy a pénzügyigazgatóság ele-

get tehet a rája hármló súlyos pénzügyi kívánalmaknak.

A köztartozások között egyike a legjelentékenyebbeknek az ingatlanok forgalma után járó kincstári illeték. Ennek a behajtásához szüksége van a pénzügyigazgatóságnak adóbizonyítványokra és becsübizonyítványokra, hogy a bíróságnak a végrehajtáshoz és árveréshez szükséges okmányokat beszo-gáltathassa.

Hogy pénzügyi helyzetünk mennyire súlyos, mi sem bizonyítja jobban, minthogy Rásó István főispán szükségesnek látta egy pénzügyi előkészítő bizottság megalakítását. Ennek a bizottságnak az elnökévé engem nevezett ki a főispán, a bizottság tagjai pedig a következők: Pákozdy Sándor alispán, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző, Czeglédy Mihály dr. vármegyei és Magoss György dr. városi főjegyző, Vargha Elemér tb. főjegyző, Kondor Kálmán főszámvevő, Ari Lajos számvevő, Boróczy Dezső számvevő-főnök, Lenchés István helyettes pénzügyigazgató és Kovács Aurél v. főtanácsos. A bizottság elnöke Lenchés István, jegyzői Falk Tibor dr. vármegyei és Veress Géza dr. városi aljegyző.

A bizottság, amelynek hatásköre Debreczen városára és Hajdúvármegyére terjed ki, azt az utasítást kapta, hogy állapítsa meg, melyek azok a legfontosabb kiadások (köz munkák stb.), amelyeket a mai viszonyok között is okvetlenül teljesíteni kell, miután ma csak a legszükségesebb kiadásokra tudunk pénzt előteremteni. A bizottság első ülése kedden délután lesz a pénzügyigazgatóságon.

A Balkán békeje

Románia nem írja alá a békét

Bukarest, jul. 4. A »Viitorul«, a kormány felhivatalos lapja, kijelenti, hogy a kormány nem fog dönteni a béke aláírása ügyében. A liberális párt tegnapelőtti ülésén Bratianu Vintilla, a miniszterelnök öccse, kijelentette, hogy nem lesz olyan román kormány, amely a békét aláírná, amely Romániát megrövidítené.

Bukarest, jul. 4. Bratianu miniszterelnök szerdán érkezik haza. Megérkezése után koronatanács lesz, melyen megállapítják Romániának a külpolitikai problémákkal szemben követendő magatartását. Addig nem lesz döntés. A koronatanács után az összes belső problémákat is meg fogják beszélni.

Bukarest, jul. 4. Bratianu miniszterelnök még Párisban időzik, hogy Bessarabia ügyében néhány felvilágosítást adjon a békekonzferenciának. Ebben az ügyben a békekonzferencia Neglakov volt párisi orosz nagykövetet is megkérdezi.

Szerbia a Bánátért

Belgrád, július 4. A szerb kormány rendeletére tegnap a bánági szerbek egy küldöttsége utazott Párisba, hogy a békekonzferencián a délvidek szerbek és csehek lakta helyiségeinek Jugoszláviahoz való csatolását kerje.

A bolgár és török béke

Páris, július 4. A Bulgáriával kötendő békeszerződés tervezetének elkészítésével megbízott külön bizottság befejezte munkálatait. Ennélfogva Bulgária delegátusait valószínűleg már a napokban meghívják Párisba. Jól informált párisi körök azt állítják, hogy Bulgáriával és Törökországgal július hó folyamán megkötik a békét.

Páris, július 4. A bolgár kormány értesítette a békekonzferenciát, hogy Gesow Ivan volt miniszterelnököt öhajta kinevezni a bolgár békedelegáció elnökévé. A párisi sajtó tiltakozik Gesow küldetése ellen és rámutatott arra, hogy Gesow az egész háború idején a németek há barátja és szószólója volt.

London, július 4. A »Manchester Guardian« Törökország

feldarabolása mellett foglal állást, mert a lap szerint ez az egész angol közvélemény kívánsága.

A harc Fiuméért.

Bukarest, július 4. A Viitorul írja: A konferencián nevezetesebb esemény nem történt, a Négyek Tanácsa helyett működő újabb bizottság összeállítása serényen folyik, ennek az új bizottságnak lesz feladata a további békeszerződések nyélbeütése. E bizottság szintén nehéz feladatok előtt áll, aminek árnyékát előre veti Tittoni olasz külügyminiszter legújabb politikai beszéde, melyet Párisba indulása előtt az olasz szenátusban tartott. Tittoni e szerint határozott olasz politikát jelent be a békekonzferencián. Azt mondja többek közt, hogy nincs teljesen megelégedve a konferencia tervezetével, különösen a Földközi-tengeri és adriai kérdések és a német gyarmatok felosztása körül nem látja az olasz érdekeket megfelelően biztosítva. Fiuméra nézve pedig bejelenti, hogy határozottan ragaszkodik a szabad népszavazáshoz.

Fiume, július 3. A lakosság egy része az amerikai, angol és francia misszióknak emlékiratot adott át, amelyben Fiumének Olaszországhoz való csatolása ellen tiltakoznak.

Fiume, július 4. A susaki jugoszlav nemzeti tanács az autant fiumei képviselői előtt tiltakozott a fiumei olasz nemzeti tanácsnak a fumei rendeletere ellen, amely a fumeiehadserg mozgósítását rendelte el.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közzétesítjük azon debreceni orvosok és szülésznők névsora, akik naponként szolgálatot fognak teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a törparancsnokságnál intézkedés tétetett arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként azokra a napokra, melyekre beosztásuk szól.

Szombat: Orvosok: Rózsa Ignác József kir. herceg-utca 4, Rózsa Mór Széchenyi-utca 27, Strelinger Győző József kir. herceg-utca 12, Szász Adolf Ferenc József-utca 59, Szenes Zsigmond Péterfia-utca 42, Szentpály Béni Budai-utca 4, Szólisty Béla Hungaria-épület, Vadász Ernő József kir. herceg-utca 3, Varga Emil Ferenc József-utca 28, Lang Sándor Kossuth-utca 39.

Szülésznők: Nagy Sándorné Boldogfalva-utca 18, Otó Henriette Csapo-utca 65, Papp Jolán Arpad-ter 18, Rosenteld Mórné Szechenyi-utca 44, Szabó Jozsefne Vigkedvü Mihály u. 27, Siegelbaum Martonné Ceged-utca 4, Szabo Sandorné Varga kert déli sor 25, Sziraka Jánosné Vendég-utca 75, Vida Ferencné Bank 102, Vekony Lajosné Geréb-telep Király-utca 27, Csathó Karolyné Csapo-utca 55.

Vasárnap: Orvosok: Csütörtök József Arany Janos-utca 36, Furedy Miklós Hatvan-utca 27, Busnyák Béla Esterházy-utca 6, Boha Béla Simonffy-utca 7, Baikányi Emil Dégenteld-ter 4, Kiss Eno Szent Anna-utca 7, Józsa Vince Bathyanyi-utca 11, Göndör Arnold Miklós utca 11, Tamásy Geza Ferenc József-ut 31, Winkler Jenő Kossuth utca 26.

Szülésznők: Oskó Imréné Homokkert Bajdoso-utca 46, Rácz Lajosné Feierná utca 24, Széna Lászlóne Homok utca 04, Taju Istvánné Vigkedvü Mihály-utca 62, Varga Ferencné Baba-kepezue, Varga Jozsefne Eötvös-utca 05, Vedes Istvánné Csapo-utca 59, Vertes Györgyné Homok-ker Szabo

Kálmán-utca 15, Veszprémi Józsefné Nagy József-telep 26, Vincze Jánosné Nap-utca 18, Gál Józsefné Kerekcs Géza utca 7.

Értesítés. A napi szolgálatra beosztott orvosok és szülésznők az aznapra való záróra utáni szabad járáskelésre jogosító igazolványt naponta a térparancsnokságól (Pénzügyi palota, földszint 1-2. sz.) délután 6 órakor személyesen átvethetik.

A románok visszaverték az orosz vörösök támadását

Kisnew, július 4. Az orosz bolsevikiek pár nappal ezelőtt megkísérelték, hogy Ackermann és Bolgrad között jelentékeny haderőkkel átkeljenek a Dnyeszteren, azonban a román és a görög csapatok visszaverték őket. Azóta az egész keleti fronton csendesség uralkodik.

Harcok Rohatinnál

Az ukrán hivatalos jelentés közli: Rohatinnál két ágyú és gépfegyverek vannak. A tengelyek ezen fronton a Haller hadseregéből hoztak hadosztályokat. Kemény harcok folynak. A lengyelek ellentámadásai, miket tüzéségünk támoogat, nagyon hevesek Brody és Ozidov körül van zárva (Izbanda.)

Az új orosz államok Colceag ellen

Páris, július 4. Az orosz birodalom keretében alakult államok képviselői nyilatkozatot intéztek a békekonzferenciához, kijelentvén, hogy ezek az államok a népakarat folytán jöttek létre, ennél fogva nem akarják, hogy Colceag rendelkezék sorsukról.

„Bogárfalvi Sebessy László”

Nemesi álnévvel a tolvajpályán.

Megirtuk, hogy a román térparancsnokság közegei letartóztatták Auspitz László állítólagos megánhivatalnokot, aki számos lopás elkövetése után sikereiben felbátorodva, ellopta egy román tiszt óráját.

A lefolytatott nyomozás során a rendőrség detektívjei különböző orgazdáknál nagyon sok holmit találtak, amelyekről megállapították, hogy Auspitz László révén kerültek az orgazdákhöz. Megtalálták többek között a román tiszt óráját is.

Auspitz László kihallgatásakor azt adta elő, hogy a háboru előtt az Osztrák-magyar bank hivatalnokja volt. A háboru alatt a hatos vartüzérek-nél szolgált és orosz fogságba került. A fogságból ez év áprilisában szabadult ki és Debreczenbe vetődött. Itt azonban semmiféle megélhetési forrása nem volt, teljesen pénz nélkül állott és kénytelen volt a lopáshoz folyamodni.

Előbb a Frohner, majd a Royal-szállóban vett ki lakást s a bejelentő-lapot *Bogárfalvi Sebessy László* névre töltötte ki. Az előkelő név imponált a szállodai személyzetnek, semmiféle gyanut nem tápláltak a különben is jó megjelenésű fiatal emberrel szemben s így könnyűszerrel sikerült is Auspitz,

alias *Bogárfalvy* Lászlónak mindkét szállodából tekintélyes mennyiségű szállodai fehérneműt s ezenkívül más vendégek különböző ruhaneműit ellopnia.

Auspitz Lászlót kihallgatása után a rendőrség ismét a katonai térparancsnokságnak adta át.

Megindul az offenzíva a vörösök ellen

Bukarest, július 4. A Viitorul, a kormány félhivatalos lapja a következőket írja a magyarországi helyzetről:

Miután a szövetségesek mindenféleképpen megkísérelték, hogy Kun Bélát tárgyalások által a rendes utra tereljék, úgy látszik, most már belátták, hogy Kun Bélával csak hadsereg útján lehet beszélni. Románia ezt kezdetől fogva kijelentette, sőt meg is ismételte, de nem vették tekintetbe véleményét, mert his állam részéről jött, most azonban úgy látszik, a végén mégis győzni fog az ellenvélemény igazsága.

A Népszava polgári kormányt követel

Nagy egyenletlenség a szovjetkongresszuson és a népbiztosok között — A vas- és fémmunkások Csepelen külön szovjetet alakítottak

A budapesti szovjet-kormány kebelében kitört ellentétokról, valamint az ellenforradalom hatásáról a legkülönbözőbb hírek látnak napvilágot s a tudósításokból igen nehéz megállapítani a valódi helyzetet. A közönség tehát a legnagyobb fentartással kell, hogy fogadja ezeket a híreket, bár kétségtelen, hogy a szovjet-kongresszuson megnyilvánult széthúzás növeli a helyzet közeli tisztázódásába vetett reményt. Újabb híreink itt következnek:

Az országos Katona-, Munkás- és Földmivestanácsok múlt heti ülésén Kun Béla hosszú beszédében ismertette a külügyi helyzetet. Rámutatott arra, hogy a jelenlegi viszonyok között háborut tovább nem viselhetünk és arra kell törekedni, hogy az ántant minden áron békét köthessen a tanácsköztársaság. Kunti és Bokányi helyeselték Kun szándékát. A kongresszuson Pogány és Szamuely népbiztosok szenvedélyes hangon támadták meg Kunt és Kunfit, mert magatartásukkal elesüggesszik a proletárokat.

Az egyre viharosabbá fejlődő vitának Garbai vetett véget. A felszólalásra jelentkezettől, mint a kongresszus elnöke, megvonta a szót és elrendelte a szavazást. A háboru továbbfolytatását csak 7 szavazattal tudták kimondani.

Ez a határozat a tanácsstagok mérsékelt elemeit módfelett lehangolta és a nagyközönség körében általános elégtelenséget keltett.

Vasárnap újabb gyűlésre hívták össze a tanácsstagokat. A dunaparti szovjetház (képviselőház) ez alkalommal zsufoltig megtelt a tanácsstagokkal.

Az ülésen Böhm hadseregparancsnok erős támadást intézett Kun Béla ellen és konstataulta, hogy beszéde rendkívül káros hatással volt a vörös csapatokra. Ennek az elesüggező beszédnek tudható be — mondotta — hogy a vörös csapatok hangulata megromlott, a harcukedv letört és a fegyelem megázult. A vörös hadsereg — folytatta tovább — képes arra, hogy az ántant impériumával a küzdelmet folytassa.

Pogány és Szamuely felszólalásaikban hozzájárultak Böhm

indítványához s a kongresszus ez alkalommal is a háboru folytatása mellett határozott. A határozat azonban most is csak néhány szavazattal dönt el.

A vasárnapi ülés határozata most már a legintenzívebb felháborodást szült, mert ettől a második üléstől várták a mérsékelt győzelmet. Az elkeseredés a józan elemek közt oly nagy volt, hogy a vas- és fémmunkások az ülés után bejelentették a külépésüket és Csepelen külön szovjetet alakítottak.

Emek hatása alatt aztán komoly mozgalom volt észlelhető a budapesti vörös őrségeknél és a hadseregénél is. Két nappal később a lehangoló határozat után kedden kitört a lappangó ellenforradalom, melyben az akadémia növendékein kívül tengerészek, tulnyomórészen vörös katonák vettek részt.

Hogy a mozgalom nem járt teljes sikerrel, a vörös katonák ingadozásának tudható be. A vörös katonák rendkívül labilis magatartást tanúsítottak, hol az ellenforradalmat szították, hol az ellenforradalmat szították, hol a terrorcsapathoz szegődtek.

Egyébként a Tanácsköztársaság fenntartásáról a szovjetvezetők közt is nagyon kiéleződött a helyzet, Weltner Jakab a Népszava 25-iki számában azt írja, hogy a szociálistmust Magyarországon tulságosan kompromittálták. Kénytelen bünbánó szívvel belátni, hogy jelenleg az ország vezetésében és kormányzásában nem vehet részt. Cikében sürgeti az államhatalom átadását a polgári elemeknek.

A szovjetkormány délutáni hivatalos lapjában, a Vörös Ujságban Pogány és Szamuely tombolva polemizál Weltner cikkével.

A fehér gárda előnyemul

Nagyszében, július 4. A Dácia ügynökség jelenti:

A vörös gárda megverve menekül. A fehér gárda napról-napra nő. A vörös gárda Halas és Kiskőrös előtt áll visszavonuló útjában.

Az osztrák békeszerződés

Berlin, július 4. A Saint Germainben tartózkodó német-osztrák delegációt értesítették, hogy a békefeltételek ügyében, különösen a gazdasági kérdésekben a legrövidebb időn belől szóbeli vitát fognak kezdeni.

Bern, július 4. Német-Ausztria is a legrövidebb idő alatt alá fogja írni a békeszerződést. Németország és Német-Ausztria között némi összeköttetés fennáll.

Bukarest, július 4. A Chemarea írja: Renner osztrák kancellár jegyzékben tiltakozik a békekonzferencián a békeszerződés gazdasági és pénzügyi feltételei ellen. A 59. cikkelyre támaszkodva, mellyel szemben a feltételek lehetővé teszik az osztrák polgárok és társaságok idegen területeken levő vagyonainak likvidálását, rámutat a kancellár, hogy ez a likvidáció Bécs halálát jelenti. Lehetetlenné teszi ez a határozat Német-Ausztria részéről annak a kötelezettségének a teljesítését is, hogy polgárait kártalanítsa. Német-Ausztria és a volt osztrák-magyar monarchia területei soha sem voltak egymással hadiállapotban. A kancellár ez ügyek rendezésére külön bizottság kiküldését kéri, melynek munkája független volna a békekötéstől.

Páris, július 4. A Neue Züricher Zeitung tudósítója jelenti Bécsből, hogy a szövetségesek pénzügyileg támogatni fogják Német-Ausztriát, hogy az államcsődöt elkerülhesse. Commingham angol meghatalmazott, Bauer külügyminiszter és Adler Frigyes között megbeszélések folynak a rendtartása érdekében. A magyar kommunisták agitációival szemben való ellenállás megszervezése céljából a magyar határon amerikai katonai küldöttségek ellenőrzik az Ausztriával való forgalmat.

Katonai egyezmény Ausztria és Olaszország között

Laibach, július 4. A Slovenske Narod jelenti Zágrábról: Német-Ausztria és Olaszország állítólag 1919 április havában katonai megegyezést kötöttek, a melyben Olaszország kötelezte magát, hogy a német csapatokat különösen Karinthiában és Stájerországban lőszerrel és katonai felszereléssel látja el — Ugyanezen hírforrás szerint a két ország kölcsönös kémszervezetet is létesített.

A német-lengyel konfliktus

Varsó, július 4. A németek Lengyelország és Észak-Szilézia felől lezárták a határt. A lengyeleket a határmentén kiűldözték. A lengyelek válaszul Posenben 5000 németet tuskért elfogtak.

A volt koronaőr öngyilkos lett.

Wesselényi Ferenc báró föbelötte magát.

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári mágnásvilág egyik legismertebb alakja, Wesselényi Ferenc báró, tegnap reggel 7 órakor a Monostori-ut 24. szám alatti Wesselényi-kurián föbelötte magát és azonnal meghalt.

Wesselényi báró egész nap nyugodtan viselkedett. Este még együtt vacsorázott feleségével és testvérével, azután pedig korán nyugalomra tért. Reggel már fél hét órakor észrevették, hogy a báró ébren van és kinyitotta hálszobájába ablakát. Kinézett az ablakon, majd pár perc múlva becsukta a szoba ablakát s ezután követte el az öngyilkosságot.

A lövés zaját a palotában nem halotta senki. Az öngyilkosságot úgy fedezték fel, hogy valami korai látogató ügyes-bajos dolgában kereste a bárót és ennek kérését akarta tolmácsolni a szobaleány. A kopogtatásra azonban a szobaleány nem kapott választ. Erre belépett a szobába, mivel azonban nagyon rövidlátó volt, nem vette észre, hogy a báró halott. Visszatért tehát és jelentette, hogy a báró még alszik.

A vendég unszolására azonban ismét visszatért. Mikor azután az ágyhoz lépett, akkor fedezte fel, hogy a báró hatalmas vértócsában, holtan fekszik. A jobb lába kilógott az ágyból, tarkója félig lecsuszott. Lecsukló jobb kezében pedig ott feküdt revolvere, egy nyolc milliméteres hatlövétű angol forgópisztoly.

A gyilkos golyó a jobb háltékon hatolt be, keresztülüljárta koponyáját s a párnában akadott meg. A bárót valószínűleg azonnal megölte a rettenetes lövés, orrán is megindult a vér és egész ágya tele van megaludt vérrrel.

A bárónak revolver tartására a katonai parancsnokságtól volt engedélye azóta, mióta a rokonát, Zeyk Józsefet orvul agyonlőtték. Wesselényi bárót is többször megfenyegették, hogy ugyanazon sors fogja érni és így a báró egy vadász-fegyver és egy revolver tartására kért és kapott engedélyt a román parancsnokságtól. Most azután a fegyver, amelynek megvédenie kellett volna, kioltotta életét.

Wesselényi báró néhány cezurával odavetett sort hagyott íróasztalán, amelyet felesége talált meg. Röviden bucsuzik övéitől, kérvén őket, hogy ne nehezteljenek reá feltéért, amelyet kényszerűségből követelt el, mert fokozódó szívhaját és idegességét már nem tudja elviselni. A levél végén utolsó kívánságát közli a báró:

„Mivel a zenét nagyon szerettem, a síromnál játszsa el a Kőrösy Jenő bandája a „Magasan repül a daru” kedvenc nótámat, hátha az kifáradt szívemre, mely oly melegen tudott szeretni, az óhajtott nyugalmat meghozza.”

A sorok után aláhuzva: „Békesség velünk! rs legvégül: „Reggel hat óra.”

Politikai szereplése az 1910-ki képviselő ciklus megkezdésével ért véget, amikor a kolozsvári első kerületben Bánffy Miklós gróffal szemben, a Tisza-féle választáson, kisebbségben maradt. Azóta teljesen visszavonult a politikai élettől, majd kis leányának a halála után a társadalmi élettől is.

A Wesselényi család Magyarország egyik legrégebbi és leghíresebb nemesi családja és így a fiatal báró halálát országos rokonság gyászolja.

Mosoiu tábornok visszaérkezik.

Mosoiu tábornok, a románok által megszállott területek katonai kormányzója, holnap az az szombat délután visszaérkezik bukaresti útjából Debrecenbe.

Létorière örgróf.

— Regény. — (15)

Írta: SUE JENŐ.

— Ami ezt illeti, tőkéltesen ki vagyunk egyenlítő, jó asszonyom; én engem bagolynak neveztem, én pedig önt csonttörő sólyomnak. Ne beszéljünk többé erről. Ami pedig a kölcsönt illeti, arra kell figyelmeztetnem, hogy du Vighan apátnak, nővendémem nagybátyjának hazaérkezéséig még hosszabb idő is eltelhet s így talán sokáig nem tudjuk megfizetni azt, amit én valóban nagylelkűen fölajánl. De a ma reggel történt jelenet után fél-nem kell.

— Ne beszéljen többé erről, uram, különben meghalok szegyenletemben; olyan igaz ez, mint hogy becsületes asszony

vagyok. Az örgróf ur majd megfizet, ha teheti; hála Istennek, nincs olyan sürgős szükségünk 60 pistolra!

— A kölcsönt tehát magamra vállalom. A sóadóból járó legközelebbi féléves illetékeket kötfőm le biztosítékul ezért az összegért.

— Jó, jó; ugy látom, mintha szemtelenségemet megbocsátotta volna. Most haza megyek, hogy mindent elhozzak, amire az örgróf urnak szüksége van és ha megengedi, naponkint eljövök, hogy mint betegápoló üljek az ágya mellett, mert a férfiak nem értenek a betegápoláshoz.

Magdolna eltávozott. Dominique pedig ott maradt tanítványa ágyánál, élvezve a régi jó meleg szobát.

HIREK.

— **Felhívás.** A városi adóhivatal közli: Felhívhatnak mindazon zárgondnokok, akik a II. Péterfia-utcai kerületben, illetve adóközterben levő ingatlanok zárgondnokságával vannak bízva, hogy a hivatalos órák alatt a zárlatot elrendelő végzéssel együtt nyilvántartásba vétel céljából a Városi Adóhivatalban (I. emelet 22. sz. szoba) feltétlenül jelenjenek meg.

— **Református főgimnáziumban** befejeződtek az érettségi vizsgálatok. Jelesen érettek: Gulyás Margit, Popovits Erzsébet, Mustó Viola, Dénes Endre, Kovács Károly és Nagy Béla Gyula.

— **Szabad kereskedelem Romániában.** Bukarestből jelentik: A tegnapi minisztertanácsban a bevétel szabada tételét és a luxuscikkek kivételét tárgyalták és jóváhagyták a kereskedelmi miniszter idevonatkozó előterjesztéseit. Pár nap múlva erre vonatkozólag kormányrendelet jelenik meg.

— **Segesvár lakóit szobafogságra ítélték.** Segesvárról írják, hogy az elmúlt vasárnapra ott népgyűlés tartását tervezték, amelyen a Bánságnak Romániához való csatolása iránti óhaját nyilvánította volna ki a nép. A prefekt az óhaj kinyilvánításában való részvételre a szászokat is felhívta. A szászok az erre való hajlandóságukat kinyilatkoztatták, egyben pedig határozati javaslatot terjesztettek elő, melyben a szászok azon óhajuknak adnak kifejezést, hogy a Bánság csatlakozását azért kívánják, hogy az azon területeken is lakó németekkel egyesülhessenek. Délután csendőrök és katonaság vonult fel s az utcákat elzárták. Megtiltották a lakosságnak házaik elhagyását, sőt még az ablakoknál sem volt szabad senkinek sem megjelenni.

— **Női harisnyák,** ugyanint seiyem, flór és musselin minőségekben Frank Sándor cégnél a legolcsóbb árban kapható.

— **Szeged egymillió szivarért szerzi be liszt szükségletét.** Mint minden városban, Szegeden is nagy liszthiány van és a város vezetősége érdekesen akarja most megoldani a liszt-szükséglet kielégítését. Belgrádba utazott egy bizottság, amely a

jugoszláv kormánynak azt az ajánlatot tette, hogy Szeged hajlandó egymillió szivart exportálni Jugoszláviának, amelyért viszont a szerb kormány hajlandó Szegedet a szükséges mennyiségű liszttel ellátni.

— **Frank Sándor** női-divat cégnél Piac-utca 42. grenadinok zefírek, kartonok, batistok és ruha-szövetek nagy választékban érkeztek.

— **Elfogott kommunista agitátor.** A debreceni rendőrség a nagykallói csendőrség megkeresésére letartozta Klein József bádogossegédet. Klein József a kommunista uralom idején Nagyállóban volt kommunista agitátor. Mikor a románok Nagyállót megszállták, Debrecenbe szökött és azóta itt bujkált. A rendőrség kihallgatás után az ügyészségnek adja át.

— **Gummi cucli,** sérvkötő, haskötő, suspensorium, gyermek alá való gummi beteg alá való légpárna, ludtalphetét kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Felhívjuk** olvasóink figyelmét a Debreceni Üvegkereskedelmi részvénytársaságnak hirdetési rovatunkban lévő hirdetményére.

SZINHAZ.

Heti műsor:

Vigszínház:

Szombat: „Pacsirta”.

Vasárnap délután: „Gésák” operett, este 6 órakor „Pacsirta”.

— **Pacsirta utolsó előadásai.** Kétségtelen, hogy a szezonban a legnagyobb sikert a Pacsirta operett aratta, amely még igen sok telt házat vonzana. Minthogy azonban Heltai igazgató — az egyik főszereplő — szervezkedő körútra indul, a Pacsirta nem kerülhet az idei szezonban többé műsorra. A Vigszínház szombat és vasárnap esti előadásaira a jegyek nagyrészt elvitték. Ez okból az igazgatóság vasárnap délutánra is a Pacsirta operettet tűzte ki műsorra. Ezek szerint a Pacsirta az idei szezonban szombat este, vasárnap délután és este kerül színre rendes helyárrakkal.

— **A szatmári színház.** A következő nyilatkozat közlésére kértek föl: A helyi lapokban, különböző hangnemen tárgyalatott az én megváltásom a szatmári

IV. Titkok.

Létorière lassankint visszanyerte egészségét; hála Magdolna, férje és inasa odaadó ápolásának, már csaknem egészen meggyógyult. A jó Dominique és ők valósággal vetelkedtek abban, hogy melyikük ápolja nagyobb gondnal a beteget. Az örgróf rendkívül hálásnak mutatkozott a megindító részvét miatt, gyöngédséggel és jószívűséggel igyekezett megérdemelni ápolóinak jószágát, úgy, hogy a szabó és neje mind jobban vonzódtak a csinos urhoz, amint ők az örgróft neveztek.

Közelgett a tavasz. Egy szép napon Dominique, aki ügyvédet keresett Létorière egyik perének folytatására, örömtől sugárzó csodálkozó arccal jött haza; Kraft inas jött a nyomában és a

legritkább gyümölcsökkel és virágokkal telt nagy kosarat cipelt. A kosárban egy pompás ananászra egy papír volt szurva, melyen ezek a szavak állottak: »Létorière örgrófnak.»

Miközben gyermekes kíváncsisággal nézegette a szép ajándékot és hasztalan törte a fejét, hogy ugyan ki küldhette, mert egy ismeretlen ember hagyta a kosarat a ház kapusánál, az örgróf a következő címet tűzte ananászra az előbbi helyett »Landrynak és nejének, kedves barátainak» — és a gyümölcsöt, meg a virágot elküldte Krafttal Landryéknak.

— Mondd meg nekik, hogy nem tudom, ki küldte nekem ezt az ajándékot, de ez az első és az egyetlen, amit fölajánlhatok nekik, örök hálám záloga gyanánt. (Folyt. köv.)

színházról. A hírt bizonyára ugyanegy forrásból a Szatmáron megjelenő „Szamos” című lapból merítették. Főlölesnek tartom az egyes ténybeli adatok valóságát kimutatni s ezért csupán a következők kijelentésére szoritkozom. A „Szamos” című lap a vonatkozó hírlapi közleményeket nem saját jószántából hozta le, hanem azért, mert azok közzétételére kényszerítve lett. Ha a sajtónak módja lett volna a szatmári színház körüli machinációk hírének leírni, úgy most nekem nyilatkoznom nem kellene. Így azonban saját reputációm érdekében közölnöm kell, hogy úgy a polgári, mint a kriminális lépéseket megtettem és azok ezek folytán hozandó bírói ítéletek fogják majd dokumentálni, hogy mi ezen ügyben a való tényállás. Annyit azonban már most is ki kell jelentenem, hogy a színtársulat elsőrendű tagjai elítélik az ellenem folytatott hárszát és élesen tiltakoznak az ellen, hogy a színtársulat nevében készszerítették a sajtót a valótlanágoktól hemzsegő cikkek közlésére. Kovács Imre színigazgató.

SPORT.

Serlegmérkőzés.

Debreczen sportközönsége már néhezen várja a vasárnapi napot, mikor a DKSE a DTE-vel játsza le izgalmas játékát.

A DKSE gondos vezetősége már jó előre összeállította játékosainak névsorát, mely a következő: Petrusz, Fried, Keresztésy, Ökrös II., Keresztury, Riskó, Nagy, Deutsch, Horeczky, Ökrös I., Fodor.

A DTE-nek football vezetőségénél mint állandóan, most is a lustaság látszik, még mai napig sem tudja összeállítani játékosait. A DTE összeállítását, ha sikerül — talán — ma éjjel megismerünk, akkor holnapi számunkban közölni fogjuk. (Kritz.)

A DKSE uszodája. A DKASE agilis vezetőségének óriási áldozatok árán sikerült a Fűtőház háttárgyán levő halastavat annyira átalakítani, hogy ott az egyesület tagjai, kik az uszó sportot kedvelik, kultivál-

hatják. Sport szempontból oly szép siker ez, mit az egész város közönsége hálásan méltányolhat.

A rendszeres tréning kedden, e hó 8-án veszi kezdetét.

Felolós szerkesztő:
DR. **HEGEDÜS SÁNDOR**
Kiadó:
HEGEDÜS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

APOLLO
Szombat—Vasárnap
július 5—6.
A halálugrás
Bűnügyi dráma 5 felvonásban.
Előadás 5 és 7 órakor.
Vasárnap
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

URANIA
Szombat—Vasárnap július 5—6.
Az árendás zsidó
népszínmű 4 felvonásban.
Főszereplők:
LENKEFFY ICA,
BÁTHORI GIZELLA,
GÁL GYÜLA,
BALASSA JENŐ.
Előadások 5 és 7 órakor.
Vasárnap
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

Hivatalos és magán
bélyegzőt
gyorsan készít
HERCZEG
Simonffy-utca 5. sz.
Telefon 658.

Magyar—Román társalgó
Konvorbiri Romano—Ungare
nékülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszégetésekkel.
Ára 2 korona.
Magyar-Román és Román-Magyar szótár
Ünionnar Roman—Magyar
nékülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál
A két kötet ára 10 korona.
Kapható:
Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-T. Rózsa-u. 2.
(volt Szabó Lajos és Fiai cég üzlet.)
Ajánlunk:
befőttes-, ugorkás-, mézes-üvegeket,
Asztali vizes, boros butellákat, kancsókat és poharakat,
Vengéglői borus, sörös, pálinkás edényeket,
Üzleti pultok és áruasztalokat.
Rőlös vagy rövidáru üzletek berendezéséhez
fa- és carton-dobozokat.

Bugyi Sándor debreceni tajigás pógár
könyvei ezek:
I. **En meg a lú** K 12.—
II. **Tapasztalatok a lú viginél** K 12.—
III. **A lú meg én** K 12.—
IV. **Bugyi Sándor a koplalóban** K 12.—
V. **Bugyi Sándor, mint békeapostol** K 12.—
VI. **Bugyi Sándor, mint a debreceni tajigássegylet elnöke** K 12.—
10 % Isjár.
A debreceni tajigás, Bugyi Sándor, Debreczen városának eredeti, speciális alakja mindenki előtt ismeretes.
Bugyi Sándor könyveit **Simon István**, a maga eredeti mivoltában erre szakavatott tollával írta meg. Humoros és kedvelt tartalmánál fogva oly nagy vevőközönségre talált, hogy az első kiadások rövid idő alatt teljesen elfogytak s ma már minden egyes kötetét új kiadásban jelent meg.
Aki tehát jól és ocsón akar szórakozni, vegye meg a Bugyi-könyvek bármely kötetét, mert minden egyes kötet önálló egészet képez, teljesen függetlenül a másiktól s minden egyes kötet csupa humor, temérdek eredeti illusztrációval.
Kaphatók: **Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Apró hirdetések

POSTA

Póla. Tegnap miért nem voltál a szokott helyen — egészen megsemmisültem — úgy hiányoztál! A folytonosságot nem szabad megszakítanod, ha igen, akkor értesítést kérek Szemafor.

Gizi. Adjál életjeit. Károly.
Intelligens leánykám részére, tisztességes hozományjal, meleg szívvvel ugyancsak intelligens férjet keresek. Lehetőleg arcképes ajánlatokat kérek „Boldogság” jelige alatt a kiadóhivatalba.

Géza. Jelzett címre levelet küldtem. Nerma.

Floral asszony ismeretségét keresem, mivel elszórákozni és megértene. Leveleket „Jóbarátság” jeligére a kiadóba kérek.

VEGYES

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Román nyelvre bármiféle kérvényeket fordítok. Ogonovsky, Csapó-utca 52. keresztépület.

Kwandi Gyula zongorahangoló vidéki hangolásokat is elvállal. Darabos-utca 30.

Elcsérlésem Piac-utca legszebb helyén levő 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló teljesen modern fürdőszobás lakásomat ugyanilyen 4 szobás lakással. Cím a kiadóban.

KERESLET

Egy jó megjelenésű, intelligens, németül beszélő leány felvétetik a Yost cukrászdában.

Magas jutalmat adnék annak, aki nekem egy megfelelő két szobás-konyhás lakást kerítene, lehetőleg a város központjához közel.

Munkások nyomdámban felvétetnek.

Takarítónőt keresek azonnali belépésre. Cím: Piac-utca 84. szám, I. emelet 10. ajtó.

Tanulóleányok kitűnően jövedelmező iparágban felvétetnek. — Cím a kiadóban.

VÉTEL

Zsuzsát, lehetőleg rövid szárnyut, jobb gyártmányut kéz alatt vennék. Címek a kiadóba adandók le.

Akinék törött-aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogesze van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8.

Vaskályhák veszünk, de csakis kitűnő karban levőket. Piac-utca 49. II. udvar az emeleten levő irodában.

Üveges könyvszekrényt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Jégszekrényt, kisebb fajtát, sürgősen vennék. Cím a kiadóban.

4 méter sötétkék selymet vennék. Cím a kiadóban.

Kopirprést használtat, de jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

ELADÁS

Vadenatuj férfinaha, egyszer sem volt hordva, eladó. Schwarz József szabó, Arany János utca 15.

Megérkeztek nagy mennyiségben schiffon és vászon női ingek 45—50 koronás árban, továbbá férfi és női gyapjuszővedék is nagy választékban Kaiser-céphez, Piac-u. 7.

Hálószoba teljes berendezés új állapotban eladó. Cím a kiadóban.

Gramofon, kitűnő állapotban, 15 legújabb lemezzel, olesón eladó. Grósz, Kishegyesi-ut 8.

Eladó a Sámsoni uton a Bójer-féle nagy ház mellett 3000 négyszögöl telek föld. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Cenzurat

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49.